
цщ пш ыя навучальныя установи культуры і 
цугтаіггва, мэтазгодна ўстанавіць тэрмін наву- 
чаННЯ ga універсігэце на ўзрозні бакалаура тры 
рдяц. Практична гаворка ідзе аб тым, піто яны 
еюіупь паступаиь на другі курс са здачай асноў- 
g a  эсзамснаў за 1 курс, прадупісджаных іх 
рпспьшлізайыяй. Для таго каб ажышывіць гэтую 
меру, неабходна псралісозеш. вучэбныя праг- 
рцшл гзтьгх навучальных устаноў, сумясціць да- 
д—«ила праграмы з шіанамі прафссійнай 
і агудьнагуманітарнай падрыхтоўкі нашай наву- 
чальнай установи.

Асобы, скончыўшыя сярэднюю школу або 
сярэдшою специальную навучальную ўстанову 
вс ГШ профілі культуры і мастацтва для атры- 
ін н н і адукацыі ў Беларускім універсітэцс 
культуры на ўзроўні бакалаўра па вочнай фор
ме навучання (па любой снецыяльнасці) пашшіы 
вучыцца не больш чатырох год. Бака^аўры, якія 
прэтзйдуюць на кваліфікаццйную ступень ма- 
гістра, пасля спецьшльнага псіхолага-педаг^- 
гічнага гэстыравашш і гутаркі з імі па куль- 
туралагічных або іншых профільных дыс- 
цншпнах, кваліфікацыіЫага прафесійнага ад- 
бору, ажышшяўляемых спецыялйіымі клмісіямі, 
дміусьаюцца да далейшаі-а навучання тэрмінам 
в ш э  на адзін год для атрымання шукаемай 
сіупені.

Тыя з іх, хто атрымаў магісгэрскі дьгшіом з 
у м якай , маюць права паступаць у аспірантуру 
без уступных экзаменаў і без стажу работы па 
спгцыяльнасці.

Аспіранты дзеинай формы навучання, якія 
абаранілі кандыдацкія дьісертацыі на праиягу 
тэрміну навучання ў ііспірантурьі і якія раней 
мслі пяцігадовы стах педагагічнай работы, мо
дуль быш> накіраваны ў дактарантуру універ- 
спэті адразу пагпя атрымання дыплома канди
дата навух. Калі х  аспірант вочнай формы наву
чання, які своечасова абараніў дысертацыю, не 
»ис стажу псдагалчнай работы, ён атрымоўвае 
птже права пасля пяці год выкладчыцкай 
Шейнасді.

Так у агульных рысах можна ўявіць мадэль 
чітырохсгупсііьчатай прафесійнай падрыхтоўкі 
спнтаяістаў у Беларускім універсітэце культу-

Фушіамента."т.най асновай гэтай падрыхтоўкі 
зяуляецца культуралогія - шматмерная, разнас- 
Тайная навука аб будове, відах, тыпах матэры- 
■*Май і духоўпай культуры, аб агульных зака- 
®*»срна<^ах, гістарычных этапах яе развіцця, 
формах трансляцыі і сапыяльнага асваення.

Культуралопя - Піта глеба, на якон вырдст„ 
юць і пераплятаюцца ва унівсрсітэце дрэпы маг- 
тацтваў, прафесійныя мастацкія павукі і метали 
іншых іуіланітарных навук і дыспышіін.

Ракава В.К., 
выкладчык

АДУКАЦЫЯ Ў СФЕРЫ КУЛЬТУРЫ 
I НАКІРУНКІ ЯЕ РЭФОРМЫ

Паралаксалыіа. але факт: рэфарміраг.ашіе 
адукацыі ў айошнія дзесяцігоддзі ў былцм 
Саюзе, у апошнія пйы ў нашай суверэннай 
дзяржаве здзяйсняецца шляхам змянення форм 
і ўмоў адукапыі, ече амаль не закранала і не 
закранае галоўнага ў адукацыі - яе зместу. Між 
тым менавіта мадэршзапыя і ралыкальнае па- 
ляпшэнне зместу адукапыі - чаму вучыць і чаму 
вучыцца - уяўляе галоўную мэту рэформ у гэтай 
сферы. Тым не менш можна сцвярджаць, што 
рэформы зместу адукацыі не абазначылі нават 
іх нулявы цыкл.

Аналагічнае становішча і з рэформай адука- 
цыі ў галіне культуры. Яна ідзе тут хаатычна, 
метадам кан'юктурна-модных тыкаў, пачварна 
дэфарміравана палітызапыяй і камерпыя- 
лізапыяй культуры.

У шырокім сэнсе культура ўяўляе ўсё, што 
былоі будзестворапачалавекам, народамі.чала- 
вецтвам у цэлым у інтэлектуальнай, духоўнай і 
матэрыяльнай сферах. Ствараючы культуру, ча- 
лавек, у сваю чаргу, з'яўляецца яе прадуктам. 
3 гэтага вынікае неабходнасць яго адукацыі ў 
галіне культуры, гзта значыпь авалодапня ім 
ўсёй сумай дасяпіенняў чалавецтва ў мастап- 
тве, навупы, рэлігіі, філасофіі, архітэктуры, па- 
літыцы, праве, развіцці раместваў і гл.

Сутнасць культуры абумоўлівае і напрамкі 
яе вывучэння. Гэта, па-першае,вывучэнне гіста- 
рычных і сучасных дасягнеішяў культуры 
сваёй дзяржавы. Да апошняга часу мы зна- 
ходзіліся ў вялікай недасведчанасці, мала, а ў 
некаторых напрамках амаль не ведалі ўласных 
натуральны х культурных каранёў, традиций, 
дасягненняў. Тос ж, што ведалі, не ў поўнай 
меры ацэньвалі. Між тым намаганні нацыяналь- 
ных рэфарматараў нават у апошнія гады, пасля 
зняцця ідэалагічных табу і догм, паказалі, што 
Беларусь і яе народ валодаюць багатай культур-
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і і і - . і і  сиадчынай: стваг .- .- і н . і м і  l u j m m i ,  йіканымі 
рамсснымі выра'.'ом]. вьйатнымі помшкамі, 
ЛІМЙНЫМІ 1 скенклмі СБЯТЫНЯМІ. ІІ>Ж-')ііаН вус- 
най тнорчасіію і ішроцнымі зг іч ^м і, надаішямі. 
міфамі. лсгсшшмі, песн ... і танцамі. Гэта сііад- 
чйла ўяўляе творчую душу народа, выспову яп.» 
сучасных і будучых дасягненняў.

Набіраючае сст ія  сілу кулігурнас адраа- 
жлш е на Бсларусі мае сваёй мітай не т о л ь к і  

адраджэнне ў поўным аб'еме яе тысячаіадовай 
культуры, але і бальш прадуктыўную.на базе 
адроджанай культуры, поўнамерную адукацыю 
усяго народа, што з'яўляецца, мабыць, іалоўнай 
умопай і гарантам умайаваішя дзяржаўнага су- 
всрэпітэту Беларусі і яе ўваходжання ў сусвет- 
ную цывілізацыю народаў.

Па-друпое, вывучэнне гістарычных і учас- 
ных культур іншых краін. XX стагоддзе, асабліва 
яго аношнія дчесяпігодазі, адзначаны ўсведам- 
лсннсм, якое мае характар алкрыцця. што ў гіс- 
торыі кожнай краіны і кожнага народа можна 
іпайсці свайго Арыстоцеля і Канфуцыя, Лютэ- 
па і Даіггз, Уільяма Ш экспіра і Міколу Гусоў- 
скагсі, Джорджа Байрана і Максіма Багаановіча, 
Ьсртрана Расела і Францішка Скарыну.

Пчякуючы сучасным дасяпіенням тэхнікі 
місршыню ў гісторыі чалавецтва створаны та- 
кія сродкі масавай камунікайыі і інфармацыі 
і ў такой якасці і колькасці (у мершую чаргу 
кйігі, фільмы, мапіітафонныя запісы, дыяпа- 
і і т ы і і ы  і  тзлепраграмы), якія могуць данесці 
культуру кожнай краіны да кожнага чалавека, 
ла кожнага вучня і студэнта. У гэтай сувязі 
надзвычай важным, на наш погсіяд, з'яўляецца 
стварэнне нацыянальнай вучэбнай праграмы 
адукацыі ў галінс культуры, якая маша б быць 
узята за аснову ўсімі навучальнымі і асвст- 
шцкімі ўстановамі рэспублікі і стала неадрыўнай 
часткай у будучай нацыянальнай сістэме адука- 
цыі ўвогуле. Ужо існуе мноства матэрыялаў для 
такой праграмы: запісы народнай музыкі і 
ўзораў'вуснай народнай творчасйі, ііаданняў і 
міфаў, легенд і казак, дыяпазітываў, дзякуючы 
якім мы можам пазнаёмііша з помнікамі мастац- 
тва і архітэктуры, творамі свецкіх і рэлігійных 
мысліцеляў, рлі.лггамі славутых нацыяналыіых 
страў.Ёсць вельмі цікавыяфільмы абунікальных 
танцах і народных "звычаях. Праблема заключа
е м а  ў тым, што ўсе гэтыя матэрыялы ў значнай 
стунені або недаступны масам, або прызначаны 
ныключна спецыялістам. Іх неабходна як мага 
хугчэй "пусціш." у народ. Нацыянальная наву- 
чальная праграма адукацыі ў галінс культуры

йаілнна ілйаіучашцл і  міжнародйай изь/чальнак 
праірамай адукацыі ў галше культуры, ства- 
ранне якой трэба паскорыць і якую ўмоўна мож- 
на было б назваць "Культуры свету".

I, нарэшцс, па-трэцяе, адукацыя ў пиши 
культуры развівае шкавасць і творчыя здольнаспі 
чалавека. Пгзнаючы тайны працэсу, які патра- 
буе ношуку , самаадрачэння, рьпыкі і аакрыц- 
ця, чалавек вучыцца да ўсяш падыходзіць твор- 
ч>. і вынаходіііва. Культурная адукацыя павінна 
займаць цзнтральнае месца ў адукацыі яшчэ і 
таму, што сістэмнае вывучэннс мастацтва, 
архітэктуры, літаратуры, філасофіі, этыкі, рэлігіі 
і народных рамёстваў фарміруе асобу. Таму 
вывучэнне гэтых навук, а таксама жыцця і 
творчасці іх лепшых прадстаўнікоў трэба 
ўводзіць паўсюдна, а не абмяжоўьаць каледжамі 
і ліцэямі, куды трапяць няшмат я..;я "выбра- 
ныя". На жаль, абазішчыўшаяся ў агюшні час 
тэшшшыя іш элітнасць адукацыі можа нанссці 
незаменныя страты інтэлектуалыіаму і духоўнаму 
натэнцыялу рэспублікі.

Засвойваючы культуру сваёй краіны і куль- 
іуры іншых народаў, вучні і студэнты змогуць 
ныпрацаваць у сабе як цэласнае разумение 
сусвету, так і ілыбокую свядомасць. Гэта даз- 
воліць не толькі пераадолець укаранскы шшер 
вузкаспецыялізаваны і прагмагычны падыхол 
да адукацыі, прытупляючы нашы пачуцці і 
інтарэсы да творчасці і пазнання, але і дапамо^а 
навучэнцам набынь жывую цікавасйь да наву- 
чашія, самаадукааыі, усвядоміць неабходнасць 
уважлівых адносін да каштоўнасцей і праў 
іншых народаў, без чаго немагчыма пак.ончіліь 
назаўссды ў свеце з расізмам і нацыяналізмам, 
варварствам і насіллей, стаць сапраўды свядо- 
мым і развітым чалавекаы.

Зубра А.С.,
ісанд.філас.навук,

дацзш

ПЕДАГАПЧНАЯ КУЛ' ТУРА 
ВЫКЛАДЧЫКА УШ ВЕЮ ТЭТА

Вылучэннс педагагічнай культуры як асаблі- 
вага феномена абумоўлсна спецыфікай педага 
гічнай дзсйнасці і бесперапьпшым павышэн- 
нем патрабавання да асобы выкладчыка.
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